



Коммерсантъ: «Дело о взрывах на «Распадской» направлено в суд»

В 2010 году в результате аварии погиб 91 человек

Генпрокуратура направила в Междуреченский городской суд (Кемеровская область) уголовное дело о взрывах на шахте «Распадская» в Кузбассе 8 мая 2010 года, в которых погиб 91 человек. Подсудимыми в деле выступают семь сотрудников ОАО «Распадская» и инспектор Ростехнадзора. Их обвиняют в нарушении правил безопасности на взрывоопасных объектах, повлекшем по неосторожности смерть двух или более лиц (ч. 3 ст. 217 УК РФ). \Замгенпрокурора РФ Виктор Гринь, как сообщила пресс-служба надзорного ведомства, утвердил обвинительное заключение по уголовному делу, возбужденному по факту нарушений правил безопасности при ведении горных работ, в результате чего в горных выработках шахты «Распадская» 8 мая 2010 года взорвалась метановоздушная смесь и угольная пыль. На следующий день произошел повторный взрыв той же смеси. В результате аварии из 361 человека, которые находились в шахте, 91 погиб, а 133 горняка получили травмы различной степени тяжести. По версии СКР, «нарушения правил безопасности, ставшие причиной трагедии, носили системный характер и продолжались с 2007 года». Расследование причин взрывов привело к привлечению к уголовной ответственности шести сотрудников ОАО «Распадская» — технический директор ЗАО «Распадская угольная компания» (РУК, управляла активами ОАО «Распадская» на момент аварии) Анатолий Рыжов, директор ОАО «Распадская» — замгендиректора РУК Игорь Волков, главный инженер ОАО «Распадская» Андрей Дружинин, начальник службы вентиляции, дегазации и профилактики шахты Владислав Вальц, начальник участка вентиляции и техники безопасности шахты Вячеслав Радцев и начальник смены Игорь Белов. Им, а также командиру Новокузнецкого отдельного военизированного горноспасательного отряда Александру Апалькову предъявлены обвинения в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 217 УК РФ (нарушение правил безопасности на взрывоопасных объектах, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц), а государственному инспектору Междуреченского теротдела управления Ростехнадзора по Кемеровской области Федору Веремеенко — обвинение по ч. 3 ст. 293 УК РФ (халатность, повлекшая по неосторожности смерть двух или более лиц).

Следственный комитет РФ, сообщая об окончании следствия по этому делу, уточнил, что обвиняемые руководители шахты «Распадская» — Рыжов, Дружинин, Волков, Вальц и Радцев — «разработали и утвердили собственную техническую документацию», по которой в нарушение установленных правил безопасности добыча угля на участок достигала 21,5 тыс.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

тонн в сутки против 8 тыс. тонн по первоначальному проекту, разработанному проектным институтом. В свою очередь, инспектор Федор Веремеенко не выполнил свои обязанности по контролю за выполнением пылевзрывозащитных мероприятий на шахте, а начальник смены Игорь Белов 8 мая 2010 года утвердил наряды на выполнение работ в шахте, «достоверно зная о взрывоопасной обстановке». В результате произошел первый взрыв, в котором погибли 65 человек. В ночь с 8 на 9 мая начались работы по ликвидации аварии, однако Андрей Дружинин, который должен был руководить ими, «фактически самоустранился», технический директор Анатолий Рыжов «также не принял необходимых мер». Вместо этого начальник смены Игорь Белов и директор шахты Игорь Волков направили не менее 140 работников для герметизации надшахтных зданий, а Александр Апальков «отправил подчиненных, не имеющих статуса спасателя, для установления обстоятельств аварии и спасения находящихся в шахте людей». Как установило следствие, к этому времени спасти этих горняков было уже невозможно, «что было достоверно известно руководителю отряда» горноспасателей. По версии следствия, Апальков знал о взрывоопасной концентрации метана в шахте и неизбежности повторного взрыва. Он произошел через четыре часа после первого, в момент спуска людей по горным выработкам шахты. В итоге в двух взрывах на «Распадской» погибли 91 человек, шахтеры и горноспасатели, включая шестерых горняков из следующей смены и одного горноспасателя на поверхности, куда дошла взрывная волна. Неясно, выяснило ли следствие полностью причины взрывов в шахте «Распадская» в мае 2010 года. Ссылки на акт расследования причин аварии, проведенного комиссией Ростехнадзора, в сообщениях Генпрокуратуры и Следственного комитета нет. Еще в конце 2010 года потерпевшим в аварии для получения страховых выплат был выдан Акт о несчастном случае на производстве, подписанный комиссией по расследованию причин аварии. По данным этого акта, первый взрыв произошел без каких-либо видимых внешних причин: «вспышка метановоздушной смеси в объеме более 600 кубометров произошла в выработанном пространстве за лавой 5а-6–18», где оборудования, которое могло бы вызвать вспышку, не обнаружено.

Газета "Коммерсантъ" от 19.02.2016

20 Февраля 2016

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1018466>